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1. CALCOLATRICI AUTOMATICHE © SEMIAUTOMATICHE
A TASTIERA COMPOSTA

(non scriventi)

Sono generalmente macchine che permettono I’ esecuzione automatica o
semiautomatica di tutte e quattro le operazioni elementari.

Sono fornite di due tastiere (vedi fig. 52):

a) una tastiera estesa per impostare i termini dell’ addizione, della sottrazione,
della divisione e il moltiplicando della moltiplicazione;

b) una tastiera ridotta per I’ impostazione del moitiplicatore.

Queste macchine presentano inoitre un carrello spostabile con due o tre
indicatori, nei quali appariscono i risultati e talvolta i termini delle operazioni. '

Sono fornite di un certo numero di comandi, che permettono non solo
I' esecuzione delle operazioni fondamentali, ma anche combinazioni di operazioni,
come ad esempio:

a) calcolo del prodotto e sua addizione automatica ad importi gia accumulati in
precedenza;

b) calcolo del prodotto e sua sottrazione automatica da importi gid immagazzinati
nel totalizzatore;

¢) calcolo del quoziente e sua addizione automatica;

d) calcolo del quoziente e sua sottrazione automatica (cosiddetto "quoziente
negativo’’).

in tal modo la macchina pud eseguire automaticamente il calcolo e I addi-
zione o la sottrazione di percentuali (Imposta Entrata, percentuali di spese, sconti,
ecc.).

Diamo In seguitc una pil particolareggiata descrizione di alcuni modelli
di calcolatrici automatiche e dell’esecuzione delle quattro operazioni fondamentali
con queste macchine,
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2. PRESENTAZIONE DI ALCUNI MODRELLI DI CALCOLATRITI
AUTOMATICHE A TASTIERA COMPOSTA OGGI ESISTENTI
SUL MERCATO

La caleolatrice "Friden” modello STV & unaz macchina completamente
autornatica a tastiera composta (vedi fig. 52).

Presenta ciod una tastiera estesa a destra ed una ridotta a 3 colonne 2 sini-
stra, Nella parte superiore porta un carrello mobile.

li carretlo presenta | seguenti dispositivi fondamentali:
1. un indicatore superiore,
2. un indicatore inferiore,

3. una serie di 10 tastini per |a
impostazione automatica dei
decimali del quoziente,

4. tre leve di bloccaggio.

Nell’ indicatore superiore
appaiono i seguenti risultati:

Totali,

Totali parziali, , » 3
Fig. 52 - CALCOLATRICE “FRIDEN" A TASTIERA

Prodotti singo!i, COMPOSTA, COMPLETAMENTE AUTOMATICA,

Addizione di prodotti (pro-
dotto positivo),

Sottrazione di prodeotti (prodotto negativo),
Resto di divisione, '

Simultaneamente prodotti singoli e prodotti accumulati.

L’ indicatore inferiore presenta:
It numero dei termini addizionati o sottratti,
! singoli moltipllcatori,
b moltiplicatori accumulati,
i singoli quozienti,
La sottrazione di quozienti (quozienti negativl),
L’ addizione di quozienti {quozienti positivi},
Il totale di prodotti.

3

Ciascuno dei due indicatori & provvisto di segnalatori delle cifre decimali,
spostabili lungo gli indicatori stessl.

Sotto |" indicatore inferiore si notano una serie di diec tastini numerati da
sinistra a destra 0, 9, 8 ........ 2,1,

Questi tastini servono per |’ impostazione del numero dei decimali desiderati
nel quoziente. L’ abbassamento di un tastino determina il sollevamento di alero

eventuale tastino abbassato in precedenza. 1. tastino O risolleva il rastino abbassato
ad operazione ultimata.
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Il carrelle poria due leve 2z destra ed una a sinistra.

La leva a sinistra (se spostata verticalmente) blocca la meth sinistra dell’ in-
dicatore superiore, che & diviso in due parti da una virgola posta fra le aperture
? ¢ 10 a contare da destra; in tal modo nella metd destra dell’ indicatore superiore
si possono ottenere prodott] singoli e nella metd sinistra " accurnulazione di tali
prodotti.

La leva destra superiore blocca la metd destra dell’ indicatore superiore e
permette in tal modo di ottenere i prodotti singoli nella parte sinistra dell’ indi-
catore ed il totale dei prodotti nella parte destra.

La leva destra inferiore blocca tutto I' indicatore inferiore, dove in tal meodo
si pud ottenere il totale dei moltiplicatori. '

La tastiera estesa & usata per |’ impostazione dei termini- dell' addizione,
della sottrazione e della divisione.

Sotte ' ultima riga della tastiera estesa & disposta ancora una riga di tasti
(uno per colonna), che permettono sia il bloccaggio distinto colonna per colonna
che la cancellazione di cifre impostate nelle singole colonne.

Sotte la riga dei tasti di bloccaggio si trova una serie di cursori per la segna-
lazione visiva delle cifre decimali e quindi della divisione decimale di tutta la ta-
stiera.

Un tasto a spostamento orizzontale, situato sotto | suddetti cursori, permette
I annullamento di tutti i segnalatori decimali.

Alla destra della tastiera estesa si trovano | sottoelencati tasti, barre & leve
di comando (vedi fig. 53).

Division stop
_ levad’arresto della divisione _

4

positive keyboard
lock . R = KB piv <«~| ;:3: é{ielontroiio
teva di bloceaggio del- I LOCK STOP | dell’ addizione
fa tastiera estesa
dividend tabulating i
key . DIVID
tasto tabulatore det |_’ TAB minus bar
dividendo barra di sotrazione
carriage shife to left l
taste di spostamente — e
del carrello a sinistra I
carriage shife to right % i ‘_i plus bar
tasto di spostamento = — E } barra d’ addizione
del carrello a destra i

C o 0 o
tasto di divisione |-> ~—tasto di divisione
negativa | o o
e cancellacors |- K B CARR o o Sancelasore
della tastiera CLEAR CLEAR del carrello

Fig. 53 » CALCOLATRICE " FRIDEN" - COMANDI SITUATI ALLA DESTRA
DELLA TASTIERA ESTESA.
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. Leva di bloccaggio dellz tastiera estesa (KB LOCK: keyboard lock),
Leva d’ arresto della divisione (DIV STOP},
. Leva di controllo dell’ addizione (ADD),

fan]

3
4. Barra della sottrazione (—),

5. Barra dell’ addizione (+),

6. Tasto tabulatore del dividendo (DIVD TAB = dividend tabulating key),
7. Tasto di spostamento del carrello a sinistra («-),

8. Tasto di spostamento del carrello a destra (—),

9. Tasto di divisione negativa (<),

10. Tasto di divisione (),

11. Tasto cancellatore della tastiera (KB CLEAR: keyboard clear key),

12. Tasto cancellatore del carrelio (CARR CLEAR: carriage clear key).

La leva di bloccaggio della tastiera (KB LOCK) blocca tutta la tastiera e garan-
tisce " impostazione effettuata su di essa contro un casuale rilascio dei tasti abbassati.
E' un dispositive melto utile per eseguire moltiplicazioni cantinuate con un molti-
plicatore fisso di molte cifre, che viene fissato, percid, sulla tastiera estesa anziché
sulla ridotta.

La leva d’ arresto della divisione (DIV STOP) ferma una divisione gia in corso
di esecuzione nella macchina, quando si desidera ottenere un quoziente con un
numero di decimali minore di quello impostato in precedenza.

La leva di controllo dell’ addizione (ADD) pud essere spostata, a volontd
dall' operatore, in due posizioni:

a) posizione inferiore,

b) posizione superiore.

Quando la leva & nella posizione inferiore, il numero impostato nella tastiera
grande viene cancellato automaticamente, premendo le barre di addizione o sot-
trazione, it tasto tabulatore del dividendo oppure dopo l'esecuzione di una divisione
o moltiplicazione; ne deriva, per esempio, che ad ogni pressione delle barre addizione
o sottrazione un solo numero viene addizionato o sottratto o conteggiato, Questa
posizione della leva permette cioé un solo cicle di operazioni.

Quando ia leva si trova nella posizione superiore invece, il numero impostato
nella tastiera grande, vi rimane fino a che non venga battuto i tasto cancellatore
della tastiera. In tal modo le operazioni (per esempio un’ addizione) possono venir
ripetute tenendo abbassate il rispettivo tasto di comando (per es. la barra dell’ ad-
dizione) e senza bisogno di reimpostare il numero gia impostato sulla tastiera grande,

La barra dell’ addizione viene battuta per addizionare un numero, impostato
sulla tastiera grande, al numero gia contenuto nell’ indicatore superiore.

La barra della sottrazione viene battuta per sottrarre dall’ indicatore supe-
riore un numero impostato sulla tastiera estesa,

il tasto tabulatore del dividendo (DIVID TAB) viene azionato dopo che il
dividendo & stato impostato sulla tastiera estesa; [' abbassamento del tasto tabulatore
determina la tabulazione del carrello alla posizione prestabilita, I’ entrata del divi-
dendo nell’ indicatore superiore e la cancellazione dell’ impostazione sulla tastiera,

| tasti di spostamento del carrello permettono all’ operatore di muovere
a velonta il carfello verso destra o verso sinistra e di fermarle in qualunque posizione.
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La divisione & comandata da 2 tasti. 1] tasto destro viene battute dopo I’ impo-
stazione del divisore sulla tastiera; la sua battuta allinea il divisore con il dividendo
e determina |” esecuzione automatica della divisione. |l quoziente apparisce neflo
indicatore inferiore. || tasto destro viene guindi azionate guando va eseguita soltanto
una divisione,

Se si desidera invece che il quoziente ottenuto sia anche automaticamente
sottratto dal numero gia contenute nell’ indicatore inferiore, si aziona il tasto
sinistro, dette appunte tasto della divisione negativa.

[t tasto cancellatore della tastiera {KB CLEAR) annulla ogni impostazione
sulla tastiera estesa, mentre per annullare le impostazioni di ogni singola colonna
vanno azionati i tasti situati sotto la tastiera stessa, di cui abblamo gia parlato.

Il tasto cancellatore del carrello (CARR CLEAR) annulla ogni impostazione
su tutto il carrello {sia nell’ indicatore superiore che nell’ indicatore inferiore) e lo
riporta in posizione 1,

Come abbiamo gia detvo, la tastiera ridotta (vedi fig. 54) serve soltanto
per " impostazione del meltiplicatore.

5 8 7 6 5 43 2 1
31718
REP NON CTR
ENT COM
7 8 9
NEG 4 5 6 MULT
MULT CORR
1 2 3
ACCUM U
MULT MULT
]

Fig. 54 - CALCOLATRICE “FRIDEN" - TASTIERA RIDOTTA E COMANDI ANNESSI.



FINESTRA DI CONTROLLD

Sopra la tastiera ridotta si nota nella carrozzeria della macchina una finescra,
DEL MOLTIPLICATORE

attraverso la quale eappariscono i moltiplicatori impostati, Tale finesera si dice
appunto “finestra o spia di controllo del moltiplicatore”.

Accanto alla tastiera si notano i seguenti comandi:

| COMAND! 1.
DELLA
FOLTIPLICAZIONE

Tasto della moltiplicazione (MULT), che si abbassa per eseguire una molti-
plicazione semplice (senza addizione o sottrazione del prodotto}; I abbassamento
del tasto annulla le impostazioni precedenti negli indicatori e I’ impostazione
sulle tastiere;

2. Tasto di accumulazione del prodotto (ACCUM MULT), che si abbassa per
eseguire la moltiplicazione ed addizionare il prodotto al numero gid contenuto
nell” indicatore superiore del carrello ed il moitiplicatore a quello precedente
gia contenuto nell’ indicatore inferiore; |" abbassamento di questo tasto annulla
anche I impostazione sulla tastiera ridotta;

3. Tasto di prodotto negative (NEG MULT), che si abbassa per eseguire la molti-
plicazione e sottrarre il prodotto dal numero gid contenuto nell’ indicatore su-
periore del carrello ed il moltiplicatore dal numero dell’ indicatore inferiore;

TASTO RIPETITORE

Sy

Tasto di ripetizione del moltiplicatore (REP), che fissa il moltiplicatore
nell” indicatore inferiore del carrello e permette quindi la moltiplicazione con
moltiplicatore fisso senza bisogno di reimpostazione dello stesso; questo tasto
viene rimesso in posizione normale con abbassamento del Tasto correttore del
moltiplicatore;

TASTO CORRETTORE 5. Tasto corretiore del moltiplicatore (MULT CORR), che cancella I’ imposta-

zione errata de| moltiplicatore;

TASTO INIBITORE 6. Tasto ¢’ inibizione del moltiplicatore (NON ENT: non-entry control key),

che impedisce al moltiplicatore di entrare nell’ indicatore inferiore, il quale resta
libero per I'accumulazione di prodotti, quozienti, totali ecc.;

TASTO INVERTITORE 7. Tasto invertitore del contatore (CTR CON: counter control key), che inverte
it movimento del contatore e determina, a volonta dell’ operatore, I’ addizione
o la sottrazione dei moltiplicatori nell’ indicatore inferiore.

Py
]
piy
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3. ESECUZIONE DELLE QUATTRO OPERAZION! FONDAMENTALI
CON LA CALCOLATRICE FRIDEN SUPERAUTOMATICA

L’ addizione richiede le seguenti operazioni da parte dell’ operatore:
1} impostazione degli addendi sulla tastiera estesa,

2} pressione della barra di addizione.

Per prudenza & opportuno premere il tasto di cancellazione del carrello prima
di iniziare le operazioni.

Con la pressione della barra di addizione i numeri impostati sulla tastiera
estesa vengono addizionati a quelli eventualmente gid esistenti nell’ indicatore supe-
riore, vengono conteggiati nell’ indicatore inferiore (dove comparisce il numero degli
addendi) e, se la “leva di controllo dell’ addizione” & nella posizione inferiore, la
impostazione sulla tastiera viene automaticamente cancellata,

Il seguente prospetto presenta i movimenti dell’ operatore ed | numeri che
appariscono negli indicatori.

ADDIZIONE

Esempio: 20.40 - 325.60 - 4.162.50 == 4508.50

Successione | Cifre impostate che ?un:fizicono che [::pn;r?i?conc
dei sulla tastiera Dispaositivi azionati i de. IV indi N
movimenti estesa nell’ indicatore | nell’ indicatore
superiore inferiore
1 Collocamento di un se-
gnalatore decimale alla
28 colonna della tastiera
¢ dell' indic. superiore
2 Pressione del tasto di
cancellazione del carrello
3 20.40
& Barra addizione 20,40 1
5 325.60
6 Barra addizione 346.00 2
7 4.162.50
g Barra addizione 4.508.50 3

Si noti che non & necessario azionare alcun tasto "Totale’.

L’ esecuzione di una sottrazione richiede all’ operatore | seguenti movi-
menti:

1) impostazione del diminuendo sulla tastiera estesa,
2) pressione della barra di addizione,
3) impostazione del sottraendo sulla tastiera estesa,

4} pressione della barra di sottrazione.

La differenza apparisce nell’ indicatore superiore ed il numero del contatore
{indicatore Inferiore) diminuisce di uno.
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Esempio: 45.63 —10.23 = 35.40

Successione | Cifre impostate . o Nurneri Numeri
dai sulla Dispositivi che appariscono che appariscono
movimenti tastiera escesa azionati nelf zndl_catore nell’ indicatore
) - ) superiore inferiore
1 Collocamento di un se-
gnalatore decimale alla
2% col. delfa tastiera e
dell’ indic. sup.
2 Pressione del taszo di
cancefl. del carrello
3 45.63
4 Barra addizione 45.63 i
5 10,23
6 Barra sottraziene 35.40 1]
Esempio: 325.60
-+ 1200.00
1525.60
—  300.60
1225.00
~}- 3500,25
- 1000,00
572525
— 5700.25
25,00
ADDIZIONE E SOTTRAZIONE
Succsse:i;ione Tastiera Dispositivi Indicatore Indicatore
movimenti estesa azionati superjore inferiore
1 Segnalatore decimale
alla 2* colonna della ta-
stiera e dell’ indicatore
superiore
2 Tasto di cancellazione
det carrello
3 325.60
4 Barra addizione 325.60 1
5 1.200.00
3 Barra addizione 1.525.60 2
7 300.60 —
8 Barra sottrazione 1.225.00 1
9 3.500,25
10 Barra addizione 4,725.25 2
11 1.000.00
12 Barra addizione 5.725.25 3
13 5.700.25 ~
14 Barra sottrazione 25.00 2




ADDIZIONE

g SOTTRAZIONE CONM

NUMER! CHE Si
RIFPETOMNO

ADDIZIONE RIPETUTA

CORREZIONE
MECCANICA
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La calcolatrice “'Friden” possiede quella che si dice la tastiera " flessibile”,
ciod una cifra impostata In una colonna pud venir annullata impostando sulla stessa
colonna un’ altra cifra, Percid, se il numero da impostare & in parte eguale al numero
g impostato, non occorre annullare tutta ' impostazione ma basta abbassare i tasti
corrispondenti alle cifre differenti,

Esempio:

Sulla tastiera & impostato il numero 3250.65 e dobbiamo impostare 5254.55;
basterd abbassare i tasti delle cifre: 5, 4, 6. Risparmiama in tal modo 3 battute,

Quando un numero o parte di esso deve venir addizionato o sottratto piu
volte, si porta la "' leva di controllo dell’ addizione” in posizione superiore. In
tal modo I" abbassamento delle barre di addizione e sottrazione non determina pil
I"annullamento delle cifre impostate sulla tastiera e quindi il numero impostato
viene ripetutamente addizionato o sottratto, tenendo semplicemente abbassata la
barra dell’ addizione o quella della sottrazione.

ADDIZIONE RIPETUTA
3 % 3145 42 x 12221 -+ 22231 = 93.45 + 244.42 - 222.31 = 560,18

. e L Numeri Numeri
Succ:isitone C;g.ﬁa'rt:];;fse Dispositivi che appariscono | che appariscono
. . azionati nell’ indicatore | nell’ indicatore
movimenti 3 estesa _ superiore inferiore
1 Spostamento  all’ inst
della leva di controllo
dell’ addizione
2 Segnalatori decimali alla
2t col. della tastiera e
dell’ indic. superiore
3 Press. del tasto di canc.
del carrello
4 3115
5 Barra addizione 31.15 1
6 Barra addizione 62.30 2
7 Barra addizione 93,45 3
8 122,24
9 Barra addizione 215.66 4
10 Barra addizione 337,87 5
11 .3
12 Barra addizione 560.18 6

All" operazione 11 nol dovevameo impostare il numero 222.31 e lo abbiamo
fatto battendo soltanto | tasti 2 e 3 nella 5.2 rispettivamente 2.a colonna da destra,
perche le altre cifre di 222,31 sono eguali 2l numerc gid impostato 122.21.

Si noti che, per ottenere il totale 560.18, I"operatore ha abbassato sulla tastiera
estesa solo 11 tasti (4 tasti per le cifre di 31.15, 5 tasti per 122.21 e due per 222.31)
invece di 27, che avrebbe dovuto abbassare senza lo spostamento all’ insit della leva
di controllo dell’ addizione (ciog un tasto per ogni clfra di ognl numero addizionato:
3 numeri di 4 cifre pilt 3 numeri di 5 cifre).

Ogni numero rimane sulla tastiera (con la leva di controllo dell’ addizione
in posizione superiore) dopo esser stato addizionato. Se |" operatore teme di aver
commesse un errore, osserva " impostazione sulla tastiera, quindi, dopo aver rilevato
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I" eventuale errore, con un colpo sulla barra sottrazione detrae it numero erronsa-
mente addizionato e quindi imposta il nuove numero e lo addiziona,

Quando il sottraendo ¢ maggiore del diminuendo, la macchina presenta nel-
I"indicatore superiore il complementoe delfa differenza fra | due numeri prece-
duto dz unz serie di 9. Per portare il saldo negativo in forma positiva, & necessario
impostare sulla tastiera stessa i 9 ed i} complemento e sottrarlo 2 volte.

5i ottiene if saldo negative in forma positiva. '

960.20
— 360.20

600.00
— 966.30

- 366,30 saldo negativo

633.70 complemento del saldo negativo ciod:
1000 — 366.30 = 633.70.

COMVERSIONE DEL SALDO NEGATIVO

Successione | Cifre impostate i Itivi Numeri Numeri
dai culla taitiera Pispesitivi che appariscono | che appariscono
) . azionati nell’ indicatore nelf" indicatore

movimenti estesa . . .
AT M . Superiore | . .inferiore

1 Segnalatore decimale al-

fz col. 2 della tastiera e

dell’ indicatore superio-

re
2 Tasto cancellztore di ta-

stiera
3 Tasto cancellatore del

carrello
4 960.20
5 Barra addizione 960.20 k|
6 360.20
7 Barra sottrazione 600.00 0
8 966.30
g Barra sottrazione 999,999,633.70 99%
i0 999.633,70
11 Barra sottrazione 999.000.000.00 998
12 999.633.70 Barra sottrazione 998,000,366.30 997

Come la "Friden”, la maggior parte delle caleolatrici complete automatiche
non presentano la possibilita di ottenere direttamente il saldo negativo (bilancio
a credito).

Per eseguire una moltiplicazione, |' operatore deve fare i seguenti movi-
menti:

1) impostazione del moltiplicando sulla tastiera estesa;

2) impostazione del moltiplicatore sulla tastiera ridotta; in seguito a tale imposta-
zione il moitiplicatore apparisce nella finestra di controllo situata sopra la ta-
stiera ridotta;

3) pressione del tasto della moltiplicazione (MULT).
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La pressione di questo tasto cancella qualsiasi impostazione precedente negli
indicatori del carrello (cancellazione automatica), determina I’ esecuzione automatica
della moltiplicazione, cancella le impostazionj sulle tastiere e fa apparire il prodotto
sull’” indicatore superiore ed il molftiplicatore in quello inferiora.

La macchina esegue automaticamente e velocemente la moltiplicazione par
addizioni successive.

Con ' impostazione della prima cifra del moltiplicatore il carrello ritorna
automaticamente in posizione di partenza,

Quando |" operatore deve eseguire parecchie meliiplicazioni, procede nel
seguente modo:

a) Imposta i fattori,

b) legge dall’ indicatore superiore il prodotto precedente,
c) preme il tasto della moltiplicazione,

d} scrive il prodotto letto,

L" operatore dunque pud sfruttare il tempo impiegato dalla macchina nel-
I' eseguire la moltiplicazione per scrivere i prodotti.

Se I operatore desidera ottenere il prodotto e contemporaneamente addi-
zionarlo ad un numero gid contenuto nell’ indicatore superiore, anziché premere

il "tasto della moltiplicazione”, preme il "tasto di accumulazione del prodotto”
(ACCUM MULT).

Se sl desidera invece eseguire il prodetto e contemporaneamente sotirarlo
da un numero gii contenuto nell’ indicatore superiore, si preme il “tasto di prodotto
negative” (MEG MULT).

1. 30.25 21 = 635.25 (moltiplicazione semplice)
2. 25220 = 500 (accumufazione di prodotti)
30«22 = 650+
1160
3. 60 % 20 =1200
25 15 . == 375 — (sottrazione di prodotti)

825

MOLTIPLICAZIONE SEMPLICE

Succes- | Cifre impost. | Cifre impost. o Mumerl che | Numeri che
sione dei| suila tast. sulla tast, Dispositivi appa’l_isc_ono appa,l Iscone
. . . azionati nell'indic. nell’ indic.
movimenti estesa ridotta superiore inferiore
1 Segnalatore decimale al-
la 2* colonna della tast.
astesa e dell’ indic. su-
periore
2 30,25
3 2
4 Tasto di moltiplicazions 635.25 21
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ACCUMULAZIONE DI PRODOTTI

Succes- Cifre Ciire Numeri che | Numeri che
sione di impostate impostate Dispositivi appariscono | appariscono
i A - e P
) | sulla tastiera | sulla tastiera azionati nelPindicatore;nell’indicatore
movimenti estesa Fidotta superiore inferiore
1 25
2 20
3 Tasto di moltiplicazione 500 20
4 30
5 22
6 Tasto di accumulazione 1160 42
prodotti
SOTTRAZIONE DI PRODOTT!

Succes- Cifre Cifre Numeri ¢he | Numeri che
siane del impostate impostate Dispositivi appatiscono | appariscono
1N €€ | sulia tastiera | sulla tastiera azionati nel’indicatore nell'indicatore
movimenti estesa ridotta superiore inferiore

1 60

2 20

3 Tasto di moltiplicazione 1200 20

4 25

5 15

& Tasto di prodotto nega- 825 5
tivo

Le operazioni necessarie per eseguire una divisione sono:

1. st stabilisce il numero di decimali desiderato nel quoziente e si abbassa il cor-
rispondente tastino per I' impostazione automatica del decimall.

Lt

oo

s' imposta il dividendo sulla tastiera estesa;
st preme il tasto tabulatore de! dividendo;
s’ imposta 1l divisore sempre sulla tastiera estesa;

. si preme Il tasto di divisione {destro).

Il quoziente apparisce nell’ indicatore inferiore ed il resto nell’ indicatore
superiore. La macchina ha eseguito la divisione per sottrazioni successive.

La pressione del tasto tabulatore del dividendo cancella eventuall imposta-
zionl negli indicatorl, tabula il carrello alla posizione stabilita, trasferisce il dividendo
nell indicatore superiore ed annulla I’ impostazione sulla tastiera estesa.

Se si desidera ottenere il quoziente e contemporaneamente sottrario dal
numero esistente nell’ Indicatore inferiore, anziché azionare il tasto destro della
divisione, si aziona il sinistro (''tasto di divisione negativa™).

Esempio: 33:7 = 4,714

resto 0,002




INNOVAZION!
ESCLUSEVE
DELLA FRIDEM

DIVISIOMNE SEMPLICE CON 3 DECIMALZ
Successione | Cifre impostate . o Numerl Numeri
dei sufla tastiera Dispositivi che appariscona che fag_:pa_riscono
X ) azionati nell’ indicatore | nell’ indicatore
movimenti estesa superiora inferiore
1 Abbassamento de! tasti-
no per F imp. del deci-
mali M. 3
2 Collocamento di segna-
latori decimali al N. 3
dei due indicatori
3 33
4 Tasto tabulatore deb di-
videndo 33.000
5 7
& Tasto di divisione destro
(o tutti e due i tasti di
divisione) 0,002 4,714

La Friden vanta le seguenti innovazioni esclusive, che abbiamo gia illustrate:

1) allineamento automatico del divisore con la pressione del tasto di divisione;

2) punto decimale automatico con la pressfone dei tastini per |' impostazione auto-
matica delle cifre decimali.
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ANMMULLAMENTO
DELLA TABULAZIONE

LA TASTIERA DEL
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4. CALCOLATRICE ,, MARCHANT FIGUREMASTER AUTOMATICA

La caleolatrice "Marchant Figuremaster” modello 10 FA & una macchina com-
pletamente automatica a tastiera composta (vedi fig. 55).

La macchina presenta le seguenti parti fondamentali:
1. la tastiera principale estesa,
2, la tastiera ridotta per il moltiplicatore,
3, i tastl, le barre e le leve di comando,
4. il carreilo,
5

. la carrozzeria ed i meccanismi interni.

L2 tastiera principale & una tastiera estesa con capacita variabile 2 seconda
del modello. H modello 10 FA ha la capacitd 10 » 10 x 20 e quindi la sua tastlera
presenta 10 colonne di tasti, il modello 8 FA ha la capacita 8 v 8 % 16 con una
tastiera di 8 colonne.

Sopra e tastiera si trova un indicatore in cui appariscono le cifre battute
sulla tastiera stessa; si ha in tal modo un controllo visivo delle cifre impostate. Per
cotreggere una cifra erroneamente impostata, basta premere il tasto della cifra
esatta nella stessa colonna; nell’ indicatore la cifra errata sparisce e viene sostituita
da quella esatta.

Per cancellare completamente I’ impostazione sulla tastiera, si abbassa I ap-
posito tasto "cancellatore della tastiera”, che elimina anche [e cifre che appariscono
nell’ "indicatore della tastiera™.

La prima riga inferiore della tastiera & rappresentata da tasti numerati da
destra a sinistra d2a 1 2 8 o da 1 a 10 (a seconda della capacita della macchina).
Questi tasti, detti "Tasti per la tabulazione selettiva”, permettono di spostare il
carrello in una posizione prestabilita.

Esempio: il carrello si trova spostato completamente a sinistra e desiderlamo
spostarlo alla 6.a colonna; abbassiamo il tasto 6 e premiamo il tasto tabulatore (TAB).
Il carrello si porta istantaneamente alla posizione voluta,

Questo nuovo dispositive, esclusive della Marchant, viene detto '"Tabulatore
Universale” e rende la macchina particolarmente maneggevole.

Ii Tabulatore Universale & utile specialmente nell' esecuzione della moltipli-
cazione e della divisione. In particolare nefla divisione i tasti di tabulazione servono
per fissare il numero di cifre decimali, che si desidera avere nel quoziente.

E' possibile abbassare anche pil tasti di tabulazione e quindi, abbassando
ripetutamente il tasto tabulatore, spostare successivamente il carrello alle posizioni
volute.

Premendo energicamente il tasto di tabulazione all’ estrema sinistra {tasto 8
o tasto 10 a seconda del modello), tutte le impostazioni di tabulazione vengono
annullate. Una leggera pressione del suddetto tasto sposta invece completamente |
il carrello all’ estrema posizione opposta, senza alterare le impostazioni intermedie
di tabulazione eventualmente esistenti.

La tastiera del moltiplicatore & formata di 10 rasti (numerati da 0 a 9) disposti
in una colonna all’ estrema destra deila macchina.

Su questa tastiera s' impostano le cifre del moltiplicatore nell’ ordine in cui
vengono fette (come in tutte ie tastiere ridotte, ¢iné di 10 tasel). I moltiplicatore
impostato apparisce nell’ indicatore superiore del carrello.



Indici decimali arancione (sposta-
bili) degli indicatori del carrelio
Indici decimali bianchi (fissi)
degli indicatori del carrello
indice decimale arancione (spo-
stabile) della tastiera

Leva per la cancellazione del
quoziente ed il ritorno del car-
rello

Tasti del "Tabulatore Univer-
sale”

KEYBOARD DIAL: Tasto di
cancellazione dell’ indicatore
della tastiera

MIDDLE DIAL: Tasto di can-
cellazione dell’ indicatore me-
diano (/" inferiore del carrello)
UPPER DIAL: Tasto di cancel-
lazione dell’ indicatore supe-
riore

10.

1.

12.

13.

14.

15.

1e.

17.

8.

Yooy
6 7

Fig. 55 - CALCOLATRICE AUTOMATICA "MARCHANT FIGUREMASTER” MODELLO 8 FA

Leva di bloccaggio della tastiera
e dell’ indicatore mediano
Tasti per lo spostamento del
carreflo

NEG X: Tasto della moltiplica-
Zione negativa

REPEAT: Tasto ripetitore
Tastiera ridotta del moltipli-
catore

NON SHIFT: Tasto di fissaggio
del carrello

Leva di controllo manuale del-
I" indicatore superiore

STOP: Taste d'arresto della
divisione

Indice automatico della per-
centua'e

Indice automatico dei decimali
del quoziente

Indice dell’ indicatore attivo

Souadronl & Bl



CORREZIONE DEL
HOLTIPLICATORE

i DISPOSITIVI D
COMANDG

TASTO DI DIVISIONE

TASTO DI ARRESTC
DELLA DIVISIONE

BARRE ADDIZIONE
E SOTTRAZIONE

TASTO DI FISSAGGIO
DEL CARRELLO

Se si desidera sostituire una cifra del moltiplicatore, erroneamente impostata,
con lz cifra esatta, si sposta il carrelio in modo che [’ "indice dell’ indicatore attivo”
{la freccia arancione situata sul copri-carrello) si trovi esattamente sopra la cifia
da sostltuire e si effettua la correzione.

Se, ad esempio, dobbiamo sostituire la cifra 5 con la cifra 8§, si preme i} tasto
moltiplicatore 3; se abbiamo impostato 8 invece di 5, si preme il "tasto della moli-
plicazione negativa” (NEG X) e quindi il tasto moltiplicatore 3.

I tasti del moltiplicatore hanno una forma speciale che permette una pronta
identificazione tattile del tasto desiderato.

I dispositivi di comando, in numero ridotto, sono raggruppati in un’area
ristretta fra la tastiera principale e la tastiera del moltiplicatore e ¢id allo scopo
di permettere all’ operatore {"azionamento di qualsiasi comando per mezzo di una
sola mane.

Procedendo dall’ alto in basso | dispositivl di comando sono i seguenti:

tasto di divisione (),

.

tasto arresto divisione (STOP),

v

barra di sottrazione {—),

barra di addizione (4},

tasto di fissaggio del carrello (NON SHIFT),
tasto ripetitore (REPEAT),

7

tasto della moltiplicazione negativa (NEG X},

® N e s W

leva per la cancellazione del quoziente ed il ritorno del carrello;

9. tasti per lo spostamento del carrello a destra ed a sinistra (—) («—),
10. tasto di cancellazione dell’ indicatore della tastiera (KEYBOARD DIAL),
11. barra del tabulatore (TAB),

12. tasto di cancellazione dell’ indicatore mediano (infertore del carrello) (MIDDLE
DIAL},

13, tasto di cancellazione dell” indicatore superiore (UPPER DIAL),
14, leva di bloccaggio della tastiera e dell” indicatore mediano,

15. leva di controllo manuale dell’ indicatore superiore.

il tasto di divisione (--) viene premuto per I' esecuzicne automatica della
divisione dopo I' impostazione del dividendo e del divisore.

Il tasto di arresto della divisione (STOP), situato a destra del precedente,
viene premuto per arrestare lo svolgimento della divisione, quando si ritiene suffi-
ciente un numero di cifre nel quoziente minore di quelio precedentemente stabilito.

Le barre di addizione (--) e sottrazione (—} vengono battute dopo I' impo-
stazione sulla tastiera principale dei numeri, che si desidera addizionare o sottrarre,

Il tasto di fissaggio del carrello (NON SHIFT) & situato alla destra della barra
di sottrazione, Ha lo scopo di fissare il carrello in una determinata posizione od &

particolarmente utile quando & necessario aggiungere dei numeri ad un numero
costante oppure eseglire sottrazioni da una costante.



TAST! DELLA
»MOLTIPLICAZIONE
NEGATIVA” E
"RIPETITORE™

LEVA PER LA
CANCEELAZIONE DEL
QUOZIENTE E RITORNO
GEL CARRELLO

TASTE PER 1O
SPOSTAMENTO
DEL CARRELLC

TASTI DI
CANCELLAZIONE
DEGLI INDICATORI

BARRA
DEL TABULATORE

Esempio:

35 4 10 — 45
74 110 = 84
28 4 10 = 38
75 .. 8 - 67
75 — 25 = 50
75 — 30 - 45

Per sollevare il “tasto di fissaggio del carrello” si preme il 'tasto di arresto
della divisione” {STOP).

H tasto della moltiplicezione negativa (NEG X) viene battuto quando si desi-
dera che un prodotto venga sottraito da un numero gia immagazzinato nelt’ indicatore
medianc. Serve anche per correggere il moltiplicatore impostato sulla tastiera ri-
dotta. Se si deve premere un solo tasto di correzione, st abbassa la sezione inferiore,
segnata appunto con "NEG X". Se invece, per correggere il moltiplicatore, bisogna
abbassare pilt tasti, si premono il "tasto della moltiplicazione negativa” e contem-
poraneamente il "tasto ripetitore’” (REPEAT).

Per sollevare i suddetti tasti si preme lo "STOP”.

La leva per ta cancellazione del quoziente ed il ritorno automatico del carrello
si trova fra la barra dell’ addizione ed il tasto della moltiplicazione negativa (NEG X).

Quando questa leva & spostata verso |’ operatore, dopo ogni divisione, I" indi-
catore mediano e |’ indicatore della tastiera si scaricano automaticamente ed il car-
rello ritorna zlla posizione di partenza. Se invece la leva & in posizione lontana dal-
I" operatore, il dispositive per la cancellazione degli indicatori ed il ritorno del car-
rello resta inattive ed il resto della divisione & visibile nell’ indicatore mediano.

il quoziente & automaticamente cancellato dall’ indicatore superiore all’ imposta-
zione del calcolo successivo.

Quando si desidera spostare puramente il carrello a destra o a sinistra senza
che aleun altro dispositivo venga azionato, si premono | tasti di spostamento segnati
con le frecce, che indicano anche la direzione del carrello verso sinistra («—) o verso
destra (—).

| tasti per 1" Istantanea cancellazione delle impostazioni negli indicatori si
trovano sotto i due tasti per lo spostamento del carrello (<) {—)}. Sono tre tastl
distinti:
a) a sinistra il tasto per fa cancellazione dell’ impostazione nell’ indicatore della
tastiera (KEYBOARD DIAL);

b) nel mezzo il tasto per la cancellazione nell’ indicatore mediano (MIDDLE DIAL);

¢} a destra il tasto per la cancellazione nell’indicatore superiore (UPPER DIAL).
Sopra quest’ ultimi 2 tasti si trova la barra del tabulatore (TAB); questi quattro
comandi possono venir azionati singolarmente o uniti e prendonc il nome di
"Gruppo di cancellazione e tabulazione™.

La barra del tabulatore (TAB) viene di solito azionatz alla fine del calcolo
e porta il carrello alla posizione di partenza. Pud essere usata del tutte indipendente-
mente o insieme con | tastl di cancellazione sopre ricordati. Comunemente, alla fine



LEVA DI BLOCCAGGID
DELLA TASTIERA E
DELL INDICATORE
MEDIANO

LEVA DI CONTROLLO
MAMNUALE DELLO
INDICATORE SUPERIORE

iL. CARRELLO

COPRI-CARRELLO

POSIZIONI
DEL CARRELLO

di un' operazione, {" operatore annulta ogni impostazione nei 3 indicatori e riporta
il carreilo in posizione di riposo con un’ unica pressione su tugto il "Gruppo di can-
cellazione e tabulazione” (Clear Tab Group).

La "leva di bloccaggio della tastiera e dell’ indicatore mediano™ si trova si-
tuata sopra il “tasto di cancellazione dell indicatore della tastiera” (KEYBOARD
DIAL). Questa leva viene spostata a sinistra quando si desidera mantenere impo-
stato un numero costante nella tastiera principale o eseguire accumulazioni nel-
I indicatore mediano. Questa leva verrd percid spostata a destra quando si dovri,
ad esempio, eseguire un’ accumulazione di prodotti: ’

lkg. 25 a Lit, 30 ...... Lit. 750
w 30, . 35 ..., Lo, 1.050
W 15, . 40 ... o 600

Lit. 2.400

Il totale di Lit. 2.400 apparird nell’ indicatore mediano.

La "leva di controllo manuale dell’ indicatore superiore” si trova alla destra
del tasto 8 della tastiera ridotta.
- Quando questa leva si trova in posizione di riposo (lontana dall’ operatore),
i molciplicatori ed i quozienti appariscono regolarmente nell’ indicatore superiore,
mentre | moltiplicatori negativi vi appariscono con i loro numeri complemnentari.
Se la leva viene spostata verso |' operatore, si verifica I" opposto e cioe i quozienti
ed i moltiplicatori appariscono nell’ indicatore superiore con i loro numeri com-
plementari, mentre | moltiplicatori negativi vi appariscono con le foro vere
cifre.

Il carrelle mobile, situato sulla parte superiore della macchina, presenta
due indicatori:

1. P indicatore superiore"’;

2. "I' indicatore mediano”, cosi chiamato perché viene a trovarsi fra I indicatore
superiore def carrello e I" indicatore della tastiera. Yedremo in seguito i termini
ed i risultati delle operazioni che appariscono nei due indicatori.

| numeri scritti sul carrello (da 1 a 20 o da 1 a 16 a seconda della capacitd
della tastiera) agevolano la sua sistemazione nelle varie posizioni necessarie all” ese-
cuzione delle operazioni.

Sopra il carrello si nota un "copri-carrelio” fisso, che porta del numeri (da 6
a 0 oppure da 8 a 0: da sinistra a destra) e tre segni particolari:

a) una freccia verticale di color arancione detta “indice dell indicatore attivo™;
b) un segno di divisione (:) detto "indice automatico dei decimali del quoziente”;

c) un segno di percento (%), detto "indice automatico della percentuale” (quo-
zienti espressi in percentuale).

Quando I' "Indice dell’ indicatore attive™ (la freccia arancione) segna il nu-
mero 1 del carrello, si dice che questo & in prima posizione”, quando segna il 2,
il carrello & in “seconda posizione” e cosi via.

| numeri scrict! sul copri-carrello servono alla sistemazione dell’ indice deci-

male arancione per |" indicatore superiore.
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La calcolatrice Maichant & dotata di un sistema di indicl delle cifre decimali,
che permette la comoda risoluzione di gqualungue tipe di problema.

Gli indict dei dechmali sone di 3 tipi:
a) gl indici di color arancione;
b) gli indicl di color bianco;

c) gli indici automatici defla divisione (gid citati) situati sul copri-carrello.

Sope 3 indicl spostabili: uno per indicatore,

Rappresentanc la pili comoda Indicazione dei decimali per i comuni lavori
in divisione e moltiplicazione; non richiedono alcuna modifica nella tabulazione,

Si notl che I indice dell’ indicatore della tastiera presenta nella parte supe-
riore una finestrella, nella quale apparisce un numero, di cui chiariremo In seguito
la funzione. Tale indice & sistemato su di un segmento metallico orizzontale spostabile:
che porta appunto i numeri che appariscono dalla finestrella delf’ indice.

Gli indici dei decimali vanno sistemati prima di impostare I’ operazione.
Studiamo gquesta sistemazione anzitutto nell’ operazione, per cui pili frequente-
mente viene usata la calcolatrice, ciog nella moltiplicazione.

Sla da eseguire ' operazione:
232,235 x 2,35 = 545,75225

Il moltiplicatore (2,35) ha 2 decimali e percio |’ indice arancione dell’ indica-
tore superiore si sposta sotto il numero 2 scritto sul copri-carrello.

L’ indice arancione dell’ indicatore mediano va ora spostato in modo che il
numero visibile dalla finestrella dell’ indice dell” indicatore della tastiera sia eguale
al numero segnato dall’ indice dell’ indicatore superiore; nel nostro caso questo
numero & 2.

Si tenga dunque bene presente che nellz sistemazione degli indici deci-
mali arancione per |’esecuzione di una moltiplicazione, il numere che
apparisce sepra I’ indice dell’ indicatore superiore dev’ essere sempre egua-
le al rumero visibile dalla finestrelia dell’indice dell” indicatore della ta-
stiera.

Infine, senza toccare I’ indice dell’ indicatere mediano, si sposta il seg-
mento orizzontale sul quale & sistemato I’ indice della tastiera in modo da staccare
sulla tastiera stessa, da destra a sinistra, il numero di cifre decimali del moltipli-
cando, Nel nostro caso, essendo il moltiplicando 232,235 (con 3 cifre decimali),
I’ indice della tastiera deve trovarsi fra la colonna 3 e la colonma 4.

Sistemati In tal modo gl indict dei decimali, s’ imposta il moltiplicando sulia
tastlera estesa ed il moltiplicatore sulla tastiera ridotta ed automaticamente si ot-
tiene il prodotto, che apparisce nell’ indicatore mediano col suo esatic numero
di cifre decimzli (nel nostro esempio 5 decimall: 545,75225). Il moltiplicando
¢ leggibile nell’ indicatore della tastiera ed il moltiplicatore nell’ indica-
tore superiore.

Mell’ eseguire una divislone, |' operatore deve in precedenza stabilire il nu-
mero di decimali, che desidera ottenere nel quoziente.

Ammettiamo che siano richieste, ad esempio, 4 cifre decimali, L’ operatore
procede In questo modo:

1. preme il tasto del "Tabulatore Universale” che porta la cifva di 1 su-
periore al numero di decimali desiderato, nel nostro caso il tasto 5; e sposta
in tal modo il carrello alla posizione 5;
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2. sposta I indice decimale della tastiera in modo da staccare da destra a sinistra
sulla tastiera stessa un numere di cifre decimali eguale al maggiore fra if numero
di decimali del dividendo e quelio del divisore; se il dividendo & 35,78 ed il divi-
sore 15,857, I indice va spostato fra la colonna 3 e la colonna 4 (perché il divi-
dendo ha 2 cifre decimali ed il divisore 3 e quindi & necessario poter impostare
alla destra dell’ indice decimale 3 cifre);

3. sposta | indice dell’ indicatore medio esattamente sopia "indice della tastiera;

4. esegue la divisione: imposta sulla tastiera estesa I dividendo, batte la barra
dell’ addizione, Imposta il divisore pure sulla tastiera estesa, incolonna, se neces-
sarie (quando Il dividendo si estende alla sinistra del divisore), fa prima cifra
del dividendo {che & visibile nell’ indicatore mediano) con la prima cifra del divi-
sore (indicatore della tastiera) premendo Il tasto per lo spostamento del car-
rello a destra (—}, preme il tasto della divisione.

il quoziente appare nell’ indicatore superiore con il numero di cifre decimali
desiderato,

Se si vuol ottenere nel quoziente pil decimali, basta premere il tasto del
Tabulatore Universale, che porta la cifra di 1 superiore al numero di decimali desi-
derato, c¢id naturalmente prima di premere il tasto della divisione.

L’ "indice automatico dei decimali del quoziente”, ciog il segno di divisione
(<) situato sul copri-carrello, rappresenta sempre automaticamente il segno di
divisione fra le cifre intere e quelle decimali del quoziente.

Se il quoziente rappresenta una percentuale, si legge comodamente fra lo
“indice automatico dei decimali” e I’ "indice automatico della percentuale™ situato
pure sul copri-carrello con il segno del percento (%), due posti alla destra del-

I; LI

indice dei decimali del queziente”™ ().

Gli indici decimali bianchi (punti decimali bianchi) si possono fissare, col
semplice tocco di un dito, alla destra di ogni finestrina degli indicatori mediano
e superiore. Possono essere usati in qualsiasi tipo d’ operazione. Non sono-perd
spostabili come gli indici di color arancio,

Gli indici decimali bianchi si usano in particolare quando i prodotti ottenuti
non devono venir cancellati come neli’ accumulazione di prodotti e nella moltipli-
cazione negativa o quando un prodotto deve venir successivamente diviso,

Sia, ad esempio, da eseguire la moltiplicazione:

35,025 »¢ 30,15 = 1056,00375

L’ ‘operatore procede nel seguente modo:

1. sposta I' indice arancione dei decimali deli’ indicatore della tastiera in modo da
staccare | decimall del moltiplicando; nell’ esempio I’ indice va posto fra la 3.a
e la 4.a colonna;

2. fissa un punto decimale bianco dell’ indicatore superiore in mado da separare
dalla destra tante finestrelle quante sono le cifre decimali del moltiplicatore;
nel nostro caso il puntoe decimale va fissato alla sinistra della 2.2 finestrella a
partire dal lato destro del carrello;

d

sposta il carrello in modo che la freccia arancione del copri-carrello ("indice
dell’ indicatore attivo™) si venga a trovare sopra la prima finestrella alla sinistra



del punto decimale dell’ indicatore superiore; nel nostro caso la freccia deve
trovarsi sopra la 32 finestrella;

4, fissa un punto decimale bianco dell’ Indicatore mediano esatteamente sopra
I’ indice decimale dell’ indicatore della tastiera;

5. eseguisce la moltiplicazione, impostando il moltiplicando sulla tastiera estesa
ed il moltiplicatore sulla ridotta.

Il prodotto apparisce nell’ indicatore mediano con il suo esatto numero di
cifre decimali.

REGOLA GENERALE
PER LA SISTEMAZIONE
DEF DECIMALI

La sistemazione degli indici dei decimali sia arancioni che blanchi come
abblamo esposto, rende evidente la seguente regola generale:

z) nella moltiplicazione: il numero dei decimali del prodotto (indicatore mediano)
& eguale al numero dei decimali del moltiplicando (indicatore della tastiera)
pilt il numero dei decimali del moltipficatore (indicatore superiore};

b) nella divisione: il numero dei decimali del dividendo (indicatore mediano) 2
eguale al numero dei decimali desiderati nel quoziente (indicatore superiore)
pit il numere del decimali del divisore (indicatore della tastiera).
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5. ESECUZIONE DELLE QUATTRO OPERAZION!
CON LA MARCHANT FIGUREMASTER

I movimenti che ' operatore deve fare per eseguire un'addizione sono:

t. pressione del " Tasto tabulatore MN.o 17" per portare il carrello zll’ estrema

sinistra;

2. sistemazione di un indice decimale sull’ indicatore della tastiera, se gli addendi

hanno cifre decimali;

& oo w

impostazione del 1¢ addendo sulla tastiera estesa;
pressione della barra dell’ addizione;
Impostazione del 29 addendo sulla tastiera estesa;

pressione della barra dell’ addizione;

ripetizione delle operazioni 3 e 4 fino ad esaurimento degli addendi.

Hl totale apparisce nell’ indicatore medizno ed il numerc delle impostazioni
(numero degli addendi) apparisce nell’ indicatore superiore,

Esempio:

5,10
7,15
15,50

27,75

| movimenti eseguiti dall’ operatore sono elencati nel seguente schema:

ADDIZIONE

| o Numeri impostati Nurmeri che appariscono
N. p
dei sulla Dispositivi nello N
MOV 1 Tastiera | Tastiera azionati Indicat. | Indicat. | Indicat.
menti P N h
7 ] estesa  ridotta L | superiore | mediano | della tast,
1 Pressione del tasto di tabu- [
lazione N, t
2 Sistemazione di un indice
decimale fra i N 2 e 3
della tastiera estesa e dello
indicatore mediano
3 510 5,10
4 Barra addizione i 5,10
5 7,15 7,15
6 Barra addizione 2 12,25
7 15,50 15,50
8 Barra addizione 3 27,75

Quando uno stesso numero deve venir addizionato piti volte si eseguonc le

operazioni seguenti:

1. pressione del tasto di tabulazione N 1,

eventuale sistemazione degli indici decimali,

impostazione sulla tastiera ridotta del numero di ripatizioni,

p
3. impostazione del numero sulla tastiera estesa,
4
5

pressione della barra d’ addizione contemporaneamente all’ impostazione pre-

cedente.
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ADDIZIONE
AD UNA

COSTANTE -

Esempio:

352
215
215
215
200

1.197

ADDIZIONE RIPETUTA

Numeri impostati
N
: sula
dei
mov:-" Tastiera i Tastiera
menti
estesa ridotta
1
2 352
3
4 215
5 3
& 200
7

Dispositivi
azionati

Tasto di tabulazione N.o 1

Barra addizione

Barra addizione

Barra addizione

Numeri che appariscono

nello
Indicat. ! Indicat. Indicat.
supetiore  mediano tads:illzara
352
i
1 ' 352
215
4 : 997
200
5 1197

Per eseguire addizioni di numeri diversi ad un numero costante, si procede

nel seguente modo:

ulla tastiera estesa,

1.

2. ' imposta la costante s

3. si preme la barra d’ addizione,

4. s'imposta il primo numero d’ addizionare,
5. si preme il tasto 1 della tastiera ridotta,
6.

7.

si abbassa il “tasto di fissaggio del carrello” (NON SHIFT),

si prende nota del primo risultato che apparisce nell” indicatore mediano,

si abbassa la barra di sottrazione e la costante riappare nelf’ indicatore mediano,

mentre la tastiera estesa ed il suo indicatore si cancellano automaticamente,

restando pronti per la

prossima addizione.

Si procede analogamente per le addizioni successive.

Esempio:

32 4+18= 350

20 4-18 = 38
323 + 18 = 341



SOTTRAZIONE
AUTOMATICA

ADDIZIOME AD UNA COSTARNTE

N MNumeri impostati
dei sulla
movii Tastiera ' Tastiera
menti estesa ridotta

1

2

3 18

4

5 32

6 1

7

8 20

9 1
10

11 323

i2 1

Dispositivi
azlonacs

Taste di tabulazione N §

Tasto di fissaggio del carrello

Barra addizione

Barra sottrazione

Barra sottrazione

Numeri che appariscone

nello
Indicar.  Indicat. ! Indicat.
superiore mediano tas::;?-w
18
1 48
5 )
| L
z | 50
i ‘
T
' : 20
2 38 ;
I H
1 i I
' Lo
2 34

Per eseguire una sottrazione, |’ operatore fa i seguenti movimenti:

1. come al solito abbassa il tasto di tabulazione N. 1 per portare il carrello alla

estrema sinistra,

2. se necessario, sistema gli indici decimali sulla tastiera e sull’ indicatore mediano;
3. imposta il diminuendo,
4, batte la barra addizione,
5. imposta Il sottraendo,
6. batte la barra della sottrazione.
La differenza apparisce nell’ indicatore medianoc.
Esempio: 32,55
— 20,35
12,20
SOTTRAZIONE AUTOMATICA
N.o Numeri impostati Numeri che appariscono
det | sl Dispositivi o pello
movi- | Tastiera | Tastiera azlonatl Indicat.  Indicat. | "Ldi‘iat-
menti | estesa ridotta superiore : mediano | ella
e —_— . . —— | | tastiera
1 Tasto tabulatore MN.o 1
2 } Indice decimale fra | N.ri 2
‘ e 3 della tastiera e defl’ in-
L dicatore mediano
3 32,55 l 32,55
4 1 Barra addizione 1 32,5
5 20,35 | 20,35
6 Barra sottrazione 0 12,20 i
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SOTTRAZIONE
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COSTANTE

Se & necessario sottrarre pili volte uno stesso numero, si opera come segue

(sempre dopo aver premuto il tasto tabulatore N.2 1 e sistemati gli eventuali indici

decimali):

1. s’ imposta sulla tastiera estesa il diminuendo,

2. si preme la barra dell’ addizione,

3. ¢ imposta sulla tastiera estesa il numero che va sottratto ripetutamente,
4. s imposta sulla tastlera ridotta il numero corrispondente alle ripetizioni,
5. simultaneamente si abbassa la barra della sottrazione.

s RN

Il risultato appare nell’ indicatore mediano.

Esempio:
3718
— 325
— 325
— 325

2743

L’ operatore compie i seguenti movimenti:
imposta sulla tastiera estesa 3718,
preme la barra addizione,
imposta 325,

simultaneamente imposta il 3 (3 ripetizioni) sulla tastiera ridotta e preme la
barra sottrazione.

Il risultato (2743) appare nell’ indicatore mediano.

Per sottrarre numeri variabili da uno stesso numero, si procede nel modo

seguente (sempre dopo aver provveduto allo spostamento del carrello all’ estrema
sinistra con la pressione del tasto tabulatore N.2 1 e dopo aver sistemato gli even-
tuall indici decimali):

1. si abbassa il "tasto di fissaggio del carrello”,
2. s'imposta la costante sulla tastiera estesa,
3. si preme la barra addizione,
4. s imposta sulla tastiera estesa il primo sottraendo,
5, si preme il tasto 1 delfa tastiera ridotta ed il tasto deila moltiplicazione nega-
tiva (NEG X},
6. si prende nota della prima differenza che appare nell’ indicatore mediano,
7. si abbassa la barra dell’ addizione e il numere costante vi appare nell’ indicatore
mediano.
Ora si procede, per ottenere le differenze successive, ripetendo i movimenti
dal 4% in poi.
Esempio:
230 — 25 = 205
230 — 18 =212
230 — 10 = 220
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L' operatore agisce come segue:

abbassa il tasto "NON SHIFT",

imposta sulla tastiera estesa 230,

abbassa la barra addizione,

imposta sulla tastiera estesa 25,

preme il tasto 1 della tastiera ridotta ed il tasto NEG X,
prende nota defla prima differenza: 205,

preme la barra addizione,

imposta sufla tastiera estesa 18,

preme 1 sulla tastiera ridotta e NEG X,

prende nota deila seconda differenza: 212,

. preme la barra addizione,

imposta 10,
preme 1 sulla tastiera ridotta e NEG X,
prende nota della terza differenza: 2720.

Quando bisogna sottrarre un numero maggiore da uno minore, si procede

nel seguente modo:

1
2
3
4.
5
6
7

. si abbassa il tasto "NON SHIET"
- 8 imposta sufla tastiera estesa il numero minore,

. 8 preme la barra addizione,

si preme il tasto 2 della tastiera ridotta ed il tasto NEG X,

. s'imposta sulla tastiera estesa il maggiore,
. 5t preme la barra addizione,

. Il risuitato apparisce nell’ indicatore mediano in forma positiva ¢ con il suo

vero valore {non con il complemento),

Esempio:
320
— 475

155

Poiché la macchina non d3 il saldo negative, si ottiene il risultato voluto col

seguente accorgimento:

O N

320
— 320
- 320
+- 475

155

L’ operatore procede nel seguente modo:
abbassa il tasto "NON SHIFT”,
imposta 320 sulla tastiers estesa,
preme la barra addizione,
preme il 2 della tastiera ridotta ed il tasto NEG X,
imposta sulla tastiera estesa 475,
preme la barra addizione,

I risultato (155) apparisce nell’ indicatore mediano.
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MOLTIPLICAZIONE
AUTOMATICA
CON DECIMALI

La moitiplicazione automatica va eseguita con | seguenti 2 movimenti:

1. impostazione del moltiplicando sulla tastiera estesa,

2. impostazione del moltiplicatore sulla tastiera ridotta.

All" impostazione dell’ ultima cifra del moltiplicatore la macchina esegue
molto velocemente (1300 giri al minuto) la moitiplicazione, Il prodotto apparisce
quindi quasi istantaneamente nell’ indicatore mediano, il moltiplicatore neli’ in-
dicatore superiore ed il moltiplicando & visibile nell’ indicatore della tastiera.

Esempio: 305 3¢ 12 = 3660

MOLTIPLICAZIONE
NLo Numeri impostati MNurmeri che appariscono
dei | sl i Dispositivi nello
movi- | Tastiera | Tastlera azionati lndicat.  Indicat. ]“;“ﬁ“-
menti ] s elia
me estesa | rldotta‘“ e superiore : mediano tastiera

1 305 ' 305

2 12 12 3660 305

i

S

Quando i fattori presentano delle cifre decimali, & opportuno spostare il
carrello all’estrema destra con la pressione del tasto del “Tabulatore Universale”,
posto all' estrema sinistra (8 o 10 2 seconda dei modelli). E' quindi necessario
fissare gli indici decimali {come abbiamo gid esposto studiando il funzionamento
degli indici decimali arancioni) sull’ indicatore superiore, sulla tastiera e sull' in-
dicatore mediano,

Si esegue quindi la moltiplicazione, come abbiamo visto sopra, ed Infine con
la pressione del gruppo di cancellazione e tabulazione si riporta in posizione di
partenza il carrello e si annullano tutti gli indicatori. '

Esempio: 3,25 w 53,18 = 16,835

L' operatore esegue le seguenti operazioni:

1. abbassa I' estremo tasto sinistro (N.© 8 o 10) del Tabulatore Universale;

2. sposta I indice decimale arancione dell’ indicatore superiore al numero 2 del
copri-carrello, perché il moltiplicatore {5,18) ha 2 decimall;

3. sposta I" indice arancione dell” indicatore mediano in medo che dalla finestrella
dell’ indice della tastiera sia visibile il N.o 2 (cioé il numere eguale a quello
situato sopra I' indice arancione dell’ indicatore superiore};

4. sposta I’ indice della tastiera fra i numeri 2 e 3 in modo da staccare 2 decimali
(3.25);

5. imposta sulla tastiera estesa 3,25 (il 3 alla sinistra dell’ indicatore decimale
e 25 alla destra);

6. imposta sulla tastiera ridotta 5,18 sempre nell’ ordine di lettura delle cifre
(5-1-8).

Il prodotto si ottiene immediatamente nell’ indicatore mediano (16,835) con
I indice decimale al suo posto regolare,

ol
Tagd
]



MOLTIPLICAZIONE
ACCUMULATIVA:

SOMMA DE! PRODOTTI

MOLTIPLICAZIONE CON DECIMALL

Mo Numeri impostati Mumert che apparisconc
. dei sufie Dispositivi . mello
movi- | Tastiera  Tastierz azionatl Indicat. ,[ Indicat. Inddiﬁat.
mepti : . . ella
jtesa ridotea superlore: mediano tastiera
1 i Tasto Tabulatore N.2 10 ‘
2 Indice decimale arancione
dell’ indic. sup. sotto il N0 2
3 Spostamento dell’ indice de-
cimale mediano in modo che
alla finestra dell’ indice dec.
della tastiera apparisca il 2.
4 Indice decimale della ta-
stiera ira il 2 ed il 3.
5 3,25 3,25
6 5,18 . 5,18 16,835 3,25

Quando ¢ necessario ottenere la somma di pil prodotti {moltiplicazione

accumulativa), si procede come segue:

1.

si sposta a destra la "leva di bloccaggio della tastiera e dell’ indicatore me-
diano”,

se i fattori presentano cifre decimali, si preme il tasto tabulatore N.2 10 {per
portare il carrello all’ estrema destra);

si sistemano eventualmente gli indici decimali bianchi sugli indicatori superiore
e mediano e | indice 2rancione sulla tastiera;

NB. - Quando dei numeri vanno trattenuti nell’ indicatere mediano, &

necessario usare gli indici decimali bianchi per gli indicatori supe-
riore e mediano;

s’ imposta il primo moltiplicando sulla tastiera estesa:
s'imposta il primo moltiplicatore sulla tastiera ridotta;
nell’ indicatore mediano apparisce il primo prodotto;

si premono i tasti di tabulazione e di cancellazione della tastiera e dell’ indi-
catore superiore;

s’ imposta il secondo moltiplicando sulla tastiera estesa;

s’ imposta il secondo moltiplicatore sulla tastiera ridotta; nell' indicatore me-
diano apparisce la somma del primo e del secondo prodotto,

Le operazioni N.¢ 4, 5, & vanno ripetute fino ad esaurimento delle molti-

plicazioni da eseguire,

Esempio: 35,50 » 2,35 = 83,42
18,25 x 3,12 = 56,94

140,36



MOLTIPLICAZIONE

NEGATIVA:
CALCOLO DI UN
IMPORTO METTO
D1 SCONTO

MOLTIPLICAZIONE ACCUMULATIVA

Mo MNumeri impostati MNumeri che appariscono
O Dispositivi e
movic | Tastjera  Tastiera azionati Indicat, @ Indicat. !“ddiﬁat-
menti - : : N elia
estesa ; Hdoﬁi superiore | medizno tastiera
1 ) Leva di bloccaggio a destra, ;
! !
2 ’ Indice decimale della tast. l
i frail 2edil 3.
3 Indice decimale bianco dello
indicatore superiore fra il 2
ed i 3.
4 ! Indice decimale blanco del- I
" indicatore mediano fra il 4
ed il 5
5 Tasto Tabulatore N.o 3,
6 3550 | ; 35,50
!
i
7 2,35 2,35 8342 | 3550
|
8 Tasti “TAB" ed "UPPER
DIAL” | 8342
[
|
9 18,25 | 18,25
|
|
10 3,12 312 140,36 18,25
! !

Le operazioni, che precedono I’ impostazione dei numeri (sistema-
zione degli indici decimali, pressione dei tasti di tabulazione, spostamento
feva di bloccaggio e cosi via), possono venir eseguite una sola volta per
tutto un gruppo di lavori dello stesso tipo; non sono quindi operazioni
che vanne ripetute ad ogni ciclo operativo.

In pratica si presenta spesso la necessitd di ottenere la differenza fra un
numero ed un prodotto da eseguire. Un caso caratteristico di questo doppio calcolo
& il conteggio di un importo netto di sconto.

Esempio: Ditta MARIO FaFadit
Coneessionaris Cala fon CLCUMUTI & € Sl

Lit. 650,50 imporeo lordo Froc O CailLiA

» 78,06 sconto 129 Galleria S Mang, 2 -
- Dificina: Via Squedion, 3

Lie. 572,44 importo netto di sconto

pusly
(]
eery
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MOLTIPLICAZIONE MEGATIVA

Mo Mumeri impostati MNumeri che appariscono
dei sulla Dispositivi nelio

movi- | Tastiera  Tastiera azionati Indicat.  Indicaz,  Indicat.

menti estesa ridotea superiore  medianc tadsiitgea;'a
1 650.50 f 650,50
2 1 1 650,50 | 650,50
3 0,12 REPEAT-NEGX 0,88 572,44 650,50

1

Per eseguire un prodotto e contemporaneamente sotirarlo da un numero
precedentemente Immagazzinato dall’ indicatore mediano, basta impostare sulla
tastiera estesa il moltiplicando ed impostare sulla ridotta il moltiplicatore, premendo
contemporaneamente il tasto NEG X. Il risultato apparisce nell’ indicatore me-
dizno.

Per ottenere il moltiplicatore negativo con le sue vere cifre (non con i com-
plementi) nell’ indicatore superiore, dopo [’ impostazione del moltiplicando, va
spostata verso l'operatore la ,Jeva di controllo manuale delf'indicatore superiore”.

L' esecuzione di una divisione automatica richiede le seguenti operazioni:

1. si abbassa il tasto del Tabulatore Universale che porta la cifra di 1 superiore al
numero di decimali, che si desidera ottenere nel quoziente;

2. st preme la barra di tabulazione ("TAB"”) ed Hl carrello si sposta nelia posizione
voluta;

3. si sistema |’ indicatore decimale arancione dell’ indicatore mediano esattamente
sopra |' indice della tastiera;

4. si sposta I’ indice della tastiera (senza modificare la posizione dell’ indice del-
I indicatore mediano) in modo da staccare il numero di decimali maggiore fra
dividendo e divisore;

s’ imposta il dividendo sufla tastiera estesa;
si preme la barra dell' addizione;

s’ imposta il divisore pure sulla tastiera estesa;

LN

si abbassa il tasto di divisione,

L' abbassamento del tasto di divisione provoca I’ esecuzione automatica
dell’ operazione, ia cancellazione dell’ indicatore della tastiera e di quello mediano
ed il ritorno del carrello alla posizione di partenza. i quoziente apparisce nell’ indi-
catore superiore con le cifre regolarmente divise fra interi e decimali dall’ indice
automatico dei decimali del quoziente segnato sul copri-carrello (+).

Se it numero contenuto nall’ indicatore mediano supera verso sini-
stra il numero dell” indicatore della tastiera, prima di abbassare i tasto
di divisione, bisogna spostare il carrello in modo che la prima cifra del-
I’ indicatore mediano sia esattamente incolonnata con la prima cifra
del?’ indicatore della tastiera. A questo scopo si usa il tasto destro per lo

spostamento del carrello.

Esempio: 5426,35 : 51,45 = 105,468
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TASTO DI ARRESTO
DELLA DIVISIONE

PROBLEMI SPECIALY

DIVISIONE AUTOMATICA

Mo Nurneri impostati Numeri che appariscono
dei ;uila Bispositivi nello e
movi- | Tastiera E Tastiera azionatl Indicat, | Indicat. | indicat.
“Tie“t'_ estesa : ridotta e —s_ti[:“eiare mediano tai:iffle?*a
| |
1 i Tasto tabulatore N.o 4, '
| .
3 3
2 I Barra "TAB". 1
3 Indice dec. dell’ indic, med,
sopra I'indic. della tastiera,
4 Indice dec. della tastiers fra
i MNri2e3
5 5426,35 5426,35
6 Barra addizione 5426,35
7 51,45 51,45
8 Tasto destro per lo Spost.
del carrello.
9 Tasto di divisione, 105,468 l

Se I' operatore desidera conoscere il resto della divisione, deve rendere
inoperante il dispositive automatico dj cancellazione e ritorno del carrello, che
generalmente funziona nella divisione. A tale scopo deve spostare lontano da sé
I” apposita leva dj bloccaggio, situata alla destra della barra dell’ addizione.

Quando I' operatore ritiene sufficiente nel quoziente un numerc di decimali
inferiore di quello stabilito precedentemente, pud fermare la divisione, con Ja
pressione dell’ apposito tasto (’STOP™).

Con I’ uso opportunamente collegato dei vari dispositivi di comando della
Marchant FA & possibile risolvere in modo veloce i problemi piir svariati come ad
esempic:

a) moltiplicazione doppia,

b} moltiplicazione per una costante,

¢) calcolo dei valori percentuali di pit addendi rispetto al totale,
d} scontj a catena,

e) calecolo dei valori reciproc,

f} percentuali di aumento o diminuzione,

g) calcolo dei prezzi di vendita,

capitale < tasso x giorni
h} caleoll d’interesse secondo la formuia: - **b .
3¢




! MODELL La Casa Marchant (Californiz U.5.A.) ha coseruito recentemente 2 ¢pl di
DELLE CALCOLATRICE

calcolatrici:
MARCMANT |colacri
a) il tipo completamente automatico in due modelli: con 2 tastiera di 8 colonne
(FA 8) e con la tastiera di 10 colonne (FA 10);
b) il tipo semiautomatico, privo della tastiera ridotta per il moltiplicatore, pure
in due modelli di 8 o 10 colonne di tastiera (SD 8 ¢ SD 10).
MNelle pagine precedenti abbiamo presentato il modello superautomatico
FA 10.
CALCOLATRICI La Rheinmetall-Borsig di S8mmerda (Germania) & costruttrice di ben 41 modelli
AUTOMATICHE . - . . .
di calcolatrici a mano, semiautomatiche tamente automatiche.
E SEMIAUTOMATICHE ) m he o comple . mat
PRHEINMETALL-BORSIG" La figura 56 rappresenta il modello superautomatico con accumulatore,

Fig. 56 - CALCOLATRICE SUPERAUTOMATICA CON ACCUMULATORE "RHEINMETALL-
BORSIG".

La macchina presenta le seguenti caratteristiche:
moltiplicazicne e divisione automatiche,
cancellazione automatica degli indicatori,
movimento automatico del carrello, |
doppio accumulatore,
accumulazione automatica dei prodotti parziali,
sottrazione diretta dal primo al secondo accumulatore,

trasporto automatico dei totali dal secondo al primo accumulatore,

el A T

contatore delle operazioni.



